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Test preliminare all'esame di �loso�a politica Classe L16/L36

4 febbraio 2014

Durata: 20 minuti

Il test serve per valutare la competenza linguistica e la cultura generale: va a�rontato senza

ricorrere ad aiuti esterni, umani o testuali. Riempire completamente la casella corrispondente

all'unica risposta corretta.

Domanda 1 Chi è Pinochet?

A Il presidente argentino che il 24 marzo 1976 fu spodestato da una giunta militare guidata da
Massera, Agosti e Videla.

B Il governatore, di origine friulana, dello stato di New York Giuseppe Chet detto Pino, più
noto col nickname �Pinochet�.

C Un importante esponente ugonotto francese, vittima della Notte di San Bartolomeo (23-24
agosto 1572).

D Un pensatore reazionario francese, mentore di De Maistre.

E Il generale cileno alla guida del colpo di stato dell'11 settembre 1973, che rovesciò il presidente
Salvador Allende.

Domanda 2 Nell'antica Atene in che modo si diventava membri dell'Eliea?

A Con un concorso pubblico, detto docimasia.

B Per sorteggio fra volontari di almeno trent'anni.

C Per diritto di nascita, a condizione che si fossero superati i quarant'anni di età.

D Per nomina da parte degli strateghi.

E Tramite libere elezioni.

Domanda 3 Il diritto cosmopolitico, per Kant, si esaurisce nel diritto di visita?

A No; richiede anche l'istituzione di uno stato universale degli esseri umani.

B Sì, perché altrimenti si rischierebbe il dispotismo.

C Sì: il dispositivo del terzo articolo de�nitivo della Pace perpetua lo dice chiaramente.

D No, richiede anche lo ius hospitii o xenia.

E No, comprende anche il diritto di far uso pubblico della ragione nella società cosmopolitica.

Domanda 4 Perché per Kant la democrazia è contraddittoria?

A Perché la maggioranza non è ancora in grado di ragionare da sé: questo rende preferibile,
almeno provvisoriamente, il dispotismo illuminato.

B Perché, se intesa come democrazia diretta, si legittima come il governo di tutti, ma decide a
maggioranza.

C Perché nega i diritti politici ai sudditi non indipendenti.

D Perché a�da le decisioni politiche a masse che ignorano il principio di non contraddizione.

E Perché si legittima come il governo di tutti, ma è poco rappresentativa, dato che il suo potere
è di�uso.

Domanda 5 Per Kant quando un politico può dirsi morale?

A Quando persegue l'ideale del diritto rispettandone il principio formale.

B Quando persegue l'ideale del diritto nel rispetto del diritto positivo.

C Quando è anche �losofo.

D Quando agisce con buone intenzioni.

E Quando smette di fare politica.
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Domanda 6 A quale di queste coppie è applicabile la distinzione kantiana fra materia e forma?

A Uguaglianza economica e uguaglianza davanti alla legge.

B Spaghetti alla carbonara e piatto di portata.

C Lega di rame e stagno e Perseo del Cellini

D Mano e guanto.

E Legno di melo e mela.

Inserire il proprio numero di matricola dall'alto verso il basso annerendo, in ogni riga, la cifra

corrispondente, vale a dire: la prima cifra della matricola nella prima riga, la seconda cifra nella

seconda e così via.
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